Повышение квалификации библиотечных работников
Итоги 2010 года

Повышение квалификации специалистов муниципальных библиотек г. Перми  строилось на основе  дифференцированного подхода и носило многоуровневый характер.

Всего состоялось - 71 мероприятие, из них:

8-мероприятий Российского уровня;

28- мероприятий краевого  уровня; 

35-мероприятий городского уровня.

Общее число посещений мероприятий по повышению профессиональной компетенции  – 1061  (2007г.-1191, 2008г.-1878, 2009г.-964).  

МУК «Объединение муниципальных библиотек» г. Перми (МУК ОМБ) участвовало в мероприятиях:

· Российский  уровень:  XV  конференция Российской библиотечной ассоциации(РБА)   в г.Томске, конференция секции  публичных библиотек РБА по формированию библиотечных фондов и IV научно-практической конференции  ассоциации книгоиздателей «Актуальные проблемы регионального книгоиздания и комплектования библиотечных фондов» в г. Краснодаре, Международный  библиографический  Конгресс (г. С.Петербург), научно-практические  конференции: «100 лет без Толстого» (г. Москва), «Публичные библиотеки России: трансформация во  времени» (г. Саратов).

Впервые сотрудники ОМБ  стали участниками семинаров-тренингов  по темам:  «Стратегическое  планирование», «Креативные индустрии» в рамках  международного проекта ««Европейские акценты в Перми», дистанционно обучились  на  курсах АПРИКТ по теме: «Применение Интернет в деятельности библиотек»;

· Краевой уровень:   семинар «Формируем правовую культуру вместе: взаимодействие органов местной власти, гражданских институтов, 

коммерческих структур и ПЦПИ по развитию правовой культуры населения» (г. Нытва и г. Барда), Форум специалистов детских и школьных библиотек «Партнёрство в продвижении чтения»,    форум   книги «Открывая книгу – открываешь мир» ( г. Соликамск), научно-практическая  конференция  «Молодые в библиотечном деле», «Стратегическое развитие организацией, работающих в сфере культуры» и др.  

Специалисты муниципальных библиотек прошли курсовую подготовку на базе факультета повышения  квалификации  ПГИИК, ЗАО«Консультант Плюс /Технология ПРОФ.

· Городской уровень: основной акцент в работе был сделан  на обучение сотрудников информационным и компьютерным технологиям. 180 человек в течение года повысили свой профессиональный уровень (58 % от общего числа специалистов). Тематика обучающих мероприятий: «Технология информационного поиска», «Работа в МАРК SQL», «Использование и создание интернет ресурсов», « Информационные технологии в пространстве библиотеки», «Повышение компьютерной грамотности в рамках проекта «Твой курс». Основные формы обучения: семинары, практикумы, круглые столы, мастер-классы, мозговой штурм.

В результате проведенного обучения  библиотекой №7 создан собственный блог в ЖЖ l-media.livejournal.com,  ведется  работа по созданию  блога ЦДБ, 12 библиотекарей  получили сертификаты, подтверждающие их право  обучения  населения  основам  компьютерной грамотности и т.д.
В рамках повышения квалификации на базе лучших библиотек ОМБ работали школы: «Успешного руководителя», «Практикум для дублеров», «Развивающегося библиотекаря», проходили стажировки для вновь принятых сотрудников.

 2010 год был ознаменован  профессиональными   победами в  краевых конкурсах, в которых приняли участие  7 специалистов и 15 библиотек. Победителями стали 4 специалиста, 5 библиотек.   Среди них: Хаерзаманова С.Н., главный библитекарь ЦГБ им. А.С. Пушкина (конкурс «Библиотекарь года»); Коробова Н.Б, редактор ЦГБ им. А.С. Пушкина (конкурс «Молодые в библиотечном деле»);  библиотека № 13( конкурс «Библиотека года»); ЦДБ, библиотека № 8 (конкурс «День права - 2010») и др.

